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Arne Larsen: Jeg skal absolut ikke be- 
nægte, at det kan være tilfældet i visse situ- 
ationer 홢 det har det vel været f.eks. for 
materielkommandoens udflytning til Hjør- 
ring 홢 men det er jo ikke i alle tilfælde, at 
man kan løse problemet på den måde, og 
det er man vel også mere eller mindre ind- 
stillet på. 

Jeg har forstået forslaget således, som jeg 
vil tillade mig at citere fra hr. H.C. Tofts 
fremsættelsestale: 

홢Forslaget er således et led i den aktive 
egnsudviklings- og lokaliseringspolitik, 
der er bred enighed om i folketinget." 
Det er den bemærkning, som jeg lægger 

størst vægt på, for her koncentrerer man sig 
altså om udflytningen af statsinstitutioner 
til egnsudviklingsområder, og det er bare 
det, jeg vil advare imod, det kan man ikke 
gøre i alle tilfælde. 

Med hensyn til personalet er jeg da glad 
ved, at hr. H.C. Toft er enig med mig i, at 
det er nødvendigt, at personalet i de forskel- 
lige institutioner på et meget tidligt tids- 
punkt kommer ind i bedømmelsen af udflyt- 
ningsproceduren og alle de problemer, der 
opstår her. 

Jeg er da helt på det rene med, at skal 
man overlade det til personalet i de forskel- 
lige institutioner at afgøre, hvorvidt der 
skal udflyttes, så får vi ikke én institution 
flyttet ud. Ved afstemningerne i vejdirekto- 
ratet var jo bogstavelig talt 100 pet. imod. 
Der har været afstemning i motorregistre- 
ringskontoret, hvor der er ansat 135 menne- 
sker, 118 ville overhovedet ikke flytte, 4 
havde ikke taget stilling, og kun 13, altså 
mindre end 10 pet., var positivt indstillet 
heroverfor. 

Ved statens husdyrbrugsforsøg er også 
personalet blevet spurgt. 85 ønskede over- 
hovedet ikke at besvare spørgsmålet, de 
mente, at det var uaktuelt, og de 85 øvrige 
havde en hel masse indvendinger. Sådan 
kan man blive ved, og det er nok, fordi per- 
sonalet er særdeles bange for denne udflyt- 
ningspolitik. Jeg kan citere fra den indstil- 

ling fra udvalget om motorregistreringskon- 
torets udflytning, hvor personalets repræ- 
sentant udtaler: 

홢For at skabe normale forhold på ar- 
bejdspladsen...." 홢 altså den arbejdsplads, 
der her er tale om 홢 홢...skal jeg 
derfor indstille, at man omgående drop- 
per enhver tanke om en udflytning af 
centralregisteret for motorkøretøjer. Ikke 
på baggrund af den omkostningsfordyrel- 
se, der er forbundet med en sådan, og som 
fremgår af den af centralregisteret og 
Datacentralen sagligt udarbejdede rap- 
port, som ikke her skal kommenteres, 
men alene på baggrund af de menneske- 
lige aspekter, der er til stede i enhver ud- 
flytningssituation, og som vore politikere 
må erkende er til stede og nu må anerken- 
des som en faktor, der bør have betydelig 
vægt i debatten." 
Jeg kan kun tilslutte mig dette syns- 

punkt. Jeg tror, det er nødvendigt, at dette 
kommer med, når vi diskuterer udflytninger. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Forslagets overgang til anden (sidste) be- 
handling 
vedtoges uden afstemning. 

Første næstformand (Grete Hækkerup): 
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslut- 
ning henvises til udvalget om fysisk plan- 
lægning. Hvis ingen gør indsigelse imod 
dette forslag, betragter jeg det som vedta- 
get. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Første behandling af forslag til lov om 
ændring af lov om uddannelse af børnehave- 
og lritidspædagoger. 

(Lovforslaget (nr. 84) findes i tillæg A. sp. 
1989, fremsættelsen i tidenden sp. 1045). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 
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Ritt Bjerregaard: Lovforslaget drejer sig 
om en ændring af § 5 i den eksisterende lov 
om uddannelse af børnehave- og fritidspæ- 
dagoger af 21. maj 1969, populært sagt om 
ophævelse af forpraktikken. Samme for- 
praktik har ikke efter den nugældende lov 
været en del af uddannelsen, men en opta- 
gelsesbetingelse. 

I bemærkningerne til lovforslaget gives en 
række begrundelser for, at forpraktikken 
ønskes fjernet, som jeg ikke her skal genta- 
ge. Der synes alt i alt ikke at være mange 
begrundelser for at opretholde forpraktik- 
ken, selv om ideen med ordningen var at 
give de unge en mulighed for at danne sig et 
realistisk billede af uddannelsen. Det bør vel 
også i denne forbindelse fremhæves, at en- 
hver stadig kan søge ansættelse i en institu- 
tion før optagelse på seminariet. 

Man kunne måske ellers have den enkelte 
betænkelighed, at vi ved at sløjfe forprak- 
tikken fjernede kravet om, at ansøgerne 
skulle have været ude i det praktiske liv før 
uddannelsens begyndelse, og at vi altså med 
denne ændring gav mulighed for, at stude- 
rende på børnehave- og fritidspædagogsemi- 
narierne kunne gå lige fra skolen over i ud- 
dannelsen. Så vidt jeg kan se, løber vi ikke 
denne risiko. Aldersgrænsen er stadig 18 år, 
og optagelsesbetingelserne lægger tydeligt 
vægt på andet arbejde. Men i øvrigt kunne 
ministeren måske gøre et par bemærkninger 
til specielt dette problem. 

Jeg kan altså give min tilslutning til det 
af ministeren fremsatte forslag om forprak- 
tikkens ophævelse. 

En anden ændring i lovforslaget er af 
mere redaktionel art, og den skal jeg ikke 
komme nærmere ind på. 

Gerda Møller: Det er jo almindelig kendt, 
at der er mangel på kvalificeret personale i 
vore daginstitutioner, fordi antallet af disse 
er vokset så stærkt, at seminarierne ikke har 
kunnet tage imod alle dem, der søger ud- 
dannelse dér, skønt der er rigelig brug for 
dem. Dette forhold kan det foreliggende lov- 
forslag om at afskaffe forpraktikken i hvert 
fald ikke råde bod på. 

Men da vi i den konservative folketings- 
gruppe lægger stor vægt på, at ingen uddan- 
nelse bliver længere og mere kostbar end 
strengt nødvendigt i forhold til det mål, som 
uddannelsen skal tjene, vil. vi se med vel- 

vilje på at afskaffe forpraktikken, hvis den 
er af så tvivlsom værdi som anført i be- 
mærkningerne til lovforslaget, og hvis der er 
mulighed for at give de uddannelsessøgende 
den nødvendige praktiske erfaring under en 
anden form, noget, vi måske kan se på under 
udvalgsarbe j det. 

Til gengæld må vi så gå ud fra som givet, 
at der ikke under en senere revision af loven 
stilles krav om yderligere forlængelse af 
disse uddannelser med mere teoretisk stof til 
erstatning for den bortfaldne forpraktik, der 
jo normalt er på 6 måneder, og da slet ikke i 
betragtning af, at det kun er nogle få år si- 
den, vi udvidede uddannelsestiden fra 2 til 3 
år netop for at få mere teori ind i disse ud- 
dannelser. Det vil være helt urimeligt efter 
vores formening at skulle arbejde med over- 
kvalificeret arbejdskraft på dette område, 
hvor der er et stort arbejdsmarked for men- 
nesker med en kortere uddannelse, som 
kunne aflaste de egentlige pædagoger. 

I bemærkningerne er ministeren jo selv 
inde på, at konsekvensen af at afskaffe for- 
praktikken kunne være, at institutionerne 
så uden den generelle tidsbegrænsning, som 
gælder for forpraktikanterne, kan ansætte 
uuddannet medhjælp til varetagelse af hjæl- 
pefunktioner både i det pædagogiske og i 
det praktiske arbejde. Derfor forstår jeg slet 
ikke, at ministeren ikke har draget den 
fulde konsekvens af forpraktikkens afskaf- 
felse, nemlig at etablere den kortvarige 
uddannelse, som vi i vores gruppe har gjort 
os til talsmand for, og som vi stadig væk må 
kræve. Vi kan jo alligevel ikke bygge os ud 
af den pukkel, der er opstået på dette ud- 
dannelsesområde. Hvor skal vi få arbejds- 
kraft fra? Hvor skal vi få penge fra i en tid, 
hvor det erhvervsliv, som skal skabe det 
økonomiske grundlag for bevarelsen af vores 
nuværende levestandard og klare de for- 
ventninger, som man stiller til det, ikke får 
de nødvendige ressourcer stillet til rådighed, 
fordi det offentlige stadig væk udvider sin 
aktivitet? 

Vi tror, at der findes mange unge såvel 
som noget ældre, der udmærket er i stand til 
at tage sig af børn, fordi de simpelt hen kan 
lide børn, fordi de forstår børn, uden at de 
derfor behøver at være egnet for et egentligt 
studium. Dem skal vi også have plads til i 
vort uddannelsessystem, og det behøver 
ikke at gå ud over trivslen på institutio- 
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nerne at få denne arbejdskraft ind, for der 
er da ingen sikkerhed for, at den pædago- 
gisk dygtige også er dygtig på andre områ- 
der; jeg tænker på den mere indholdsmæs- 
sige del af vores tilværelse. I øvrigt har vi 
gode erfaringer fra andre områder; f.eks. er 
sygemedhjælperne jo til stor aflastning for 
sygeplej erskerne. 

Vi må da heller ikke glemme, at der sta- 
dig væk er en udbredt utilfredshed i de in- 
teresserede kredse af befolkningen over, at 
de ikke kan få deres børn ind i en daginsti- 
tution, skønt de gennem deres skatter er 
med til at betale til, at andre kan få deres 
børn ind. 

I det hele taget mener 'vi, at en kritisk 
gennemgang og vurdering af hele dette pro- 
blem nok kunne være nødvendig og hertil en 
omhyggelig prioritering og planlægning af 
den samlede offentlige indsats på området. 
Vi har jo fra det konservative folkeparti så 
sent som i sidste uge 홢 og også tidligere 홢 i 
denne sal givet vort bidrag gennem vort for- 
slag om standard og normer. Det fik en vel- 
villig modtagelse ikke alene her i tinget, 
men også ude i kommunerne, der betaler 
størstedelen af udgifterne, og som derfor 
også burde have beføjelsen såvel til norme- 
ring af personalet som til fastsættelsen af 
den standard, der skal være. Det ville give 
bedre styr på tingene, uden at det gik ud 
over det forsvarlige. 

Jeg vil også gerne benytte lejligheden til 
at spørge ministeren om, hvor langt man er 
kommet med hensyn til arbejdet med koor- 
dineringen mellem beslægtede uddannelser 
og etablering af en fælles grund- og efterud- 
dannelse, også med uddannelser under for- 
skellige ministerier, med andre ord, hvornår 
den sociale uddannelseskommission kan for- 
ventes at gøre sig helt færdig. Den blev ned- 
sat i juni 1965, og nu må den vel snart være 
færdig med sit arbejde. 

Jeg er af den opfattelse, at en samlet lov- 
givning på hele det socialpædagogiske om- 
råde trænger sig på, så vi i samkøring med 
de sociale uddannelser kunne få en fælles 
grunduddannelse for flest muligt pædagog- 
uddannelser med en række fællesfag og 
med senere speciale med henblik på, hvad 
det er, man ønsker at uddanne sig til inden 
for den sociale eller den pædagogiske del. 

Vi har jo i den bestående lov en forsøgstil- 
ladelse, så det skulle ikke være vanskeligt at 
etablere forsøg med en anden tilrettelæg- 
gelse af uddannelserne end den, der er fast- 
lagt i selve loven, og hvis vi tager omlægnin- 
gen af daginstitutionernes struktur i be- 
tragtning 홢 og den er jo under meget stærk 
udvikling 홢 kunne der allerede nu være 
baggrund for forsøg med uddannelser, der 
passer ind i den nye struktur. 

Til allersidst må jeg for en ordens skyld 
sige, at vi også i den konservative folke- 
tingsgruppe går ind for ændringen af § 5, 
stk. 3, og med disse bemærkninger skal jeg 
anbefale lovforslagets videre behandling. 

Tove Nielsen: Da uddannelsen af børneha- 
ve- og fritidspædagoger i 1969 blev ændret 
fra 2 års til 3 års varighed, var det det teore- 
tiske i uddannelsen, der blev udbygget. 
Praktikken derimod blev ikke udvidet, men 
man var dengang enig om det nyttige i at 
kombinere det praktiske med det teoretiske, 
og man lagde dengang vægt på, at en betin- 
gelse for optagelse på seminarierne var, at 
man i et halvt år havde været beskæftiget 
med praktisk arbejde på en af de offentlige 
institutioner, der har med børn og unge at 
gøre. Nu vil man altså ifølge lovforslaget 
fravige dette princip, idet man ikke mener, 
at dette praktiske arbejde vejer nær så 
tungt i uddannelsen, som man tidligere har 
ment. 

Mærkelig finder jeg dog den begrundelse, 
at praktikanterne skulle have den opfattel- 
se, at de ved forpraktikken allerede skulle 
være i gang med den egentlige uddannelse 
og derfor skulle blive meget skuffet den 
dag, de får at vide, at de alligevel ikke kan 
blive optaget på et seminarium. Naturligvis 
bliver man skuffet, når man søger ind ved et 
seminarium og får besked om, at man ikke 
kan komme ind. Det har blot ikke noget 
med selve forpraktikken at gøre. Jeg er 
bange for, for stadig væk at bruge det 
samme ordvalg, at ansøgerne vil blive 
endnu mere skuffet, den dag det skulle gå 
sådan, at man faktisk slet ikke ved, hvor- 
dan man skal kvalificere sig for at kunne 
komme ind på et af seminarierne, den dag 
da man ikke ved, hvad det er, der tæller mest 
i ansøgningen. Jeg frygter, at det skal ud- 
vikle sig sådan, at det bliver en studentereks- 
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amen eller en HF-eksamen, der vil blive 
eneste mulighed for at kvalificere sig, og det 
mener vi ville være en uheldig vej. 

Vi mener, at det er meget betydnings- 
fuldt, at de studerende gennem deres eget 
praktiske arbejde får et virkeligt indtryk af, 
hvad det er for en uddannelse, de vil i gang 
med, og det indebærer jo også, at man kan 
finde ud af, at det måske er det forkerte, 
man har tænkt sig, man kan i tide nå at for- 
tryde. Det er i hvert fald lettere, og det er 
ikke så smertefuldt, så længe man ikke er 
inde i den egentlige uddannelse. 

Vi deler ikke den frygt, som kommer til 
udtryk i bemærkningerne til lovforslaget, 
for, at forpraktikken kan rumme en fare for 
en vis fastlåsning af indstillingen til pæda- 
gogiske problemer. Vi mener derimod, at et 
praktisk arbejde kan give de studerende en 
indsigt, hvorigennem de får lettere ved at 
vurdere de forskellige pædagogiske mulighe- 
der. At fordelingsudvalget, som forestår 
optagelsen på landets seminarier, mener, at 
forpraktikken gør deres arbejde sværere, 
kan i sig selv ikke være et rimeligt argument 
for, at man bør afskaffe forpraktikken. 

Men en hjælp både for fordelingsudvalget 
og for de mange ansøgere vil det være, om 
vi kunne få en klar redegørelse for, hvordan 
pointssystemet virker. I disse år, hvor der jo 
er langt flere ansøgere til semninarierne, 
end seminarierne kan tage, er det måske 
endnu mere påkrævet, at det klart og 
tydeligt bliver konkretiseret, hvilke forud- 
sætninger der tæller mest, så man ikke ar- 
bejder sig ind i for mange blindgyder. 

Jeg har gjort disse bemærkninger for at 
understrege, at vi finder det uheldigt, om 
det udelukkende skulle blive studentereksa- 
men og HF-eksamen, der skulle give adgang 
til disse uddannelser, men vi finder det 
meget svært på nuværende tidspunkt at 
tage endelig stilling til lovforslaget, idet vi 
jo ikke ved, hvordan den nye pointsskala 
kommer til at se ud, og da vi heller ikke 
ved, hvor stor en vægt man vil lægge på det 
praktiske arbejde. Men det kan udvalgsar- 
bejdet måske belyse. 

Den sidste ændring er af redaktionel art, 
og den kan vi tilslutte os. 

Ole Vig Jensen: Det foreliggende lovfor- 
slag har ikke det radikale venstres udelte 

sympati. Vi er ikke ganske sikre på, at den 
tendens, der ligger i ændringerne, er rigtig. 
Jeg forstår ganske vist ministerens bevæg- 
grunde for at komme med den foreslåede 
ændring af optagelsesbetingelserne for bør- 
nehave- og fritidspædagoger. Vi må vel er- 
kende, at det efterhånden er et af de få ste- 
der i vort uddannelsessystem, hvor vi fort- 
sat opretholder kravet om et vist praktisk 
virke forud for en uddannelses påbegyndel- 
se, og at der derfor kan være tale om en dis- 
kriminering af denne gruppe af uddannel- 
sessøgende i forhold til andre grupper. Det 
er formentlig også rigtigt, at den gældende 
ordning har været vanskelig at administre- 
re, og at der er forbundet direkte ulemper 
med praktikordningen, sådan som den fun- 
gerer, og måske navnlig som den admini- 
streres i dag. Jeg har dog indtryk af, at det 
snarere skyldes andre forhold og vel ikke 
mindst det store pres, der er netop på disse 
uddannelsesinstitutioner, hvor et ikke uvæ- 
sentligt antal kvalificerede ansøgere må af- 
vises. 

Derimod står jeg mere uforstående over 
for ministerens bemærkning om, at værdien 
af forpraktik overhovedet skulle være tvivl- 
som. Ganske vist støttes denne formodning 
af adskillige sagkyndige på området, og jeg 
er ikke upåvirkelig af gode råd, men jeg må 
sige til ministeren, at jeg har helt andre er- 
faringer fra det praktiske arbejde. Hvis jeg 
tænker tilbage på min egen virksomhed i 
folkeskolen, i erhvervsvejledningen, hvis jeg 
tænker på mit job i dag som formand for 
daginstitutioner i den kommune, hvor jeg 
kommer fra, og i øvrigt på adskillige samta- 
ler med folk, som står i det praktiske arbej- 
de, så må jeg sige, at jeg er blevet bestyrket 
i den opfattelse, at fordelene ved at opret- 
holde kravet om praktisk virksomhed i en 
institution forud for en uddannelse klart 
opvejer de ulemper, som vi er enige om også 
eksisterer under den nuværende administra- 
tion af denne bestemmelse. Det er f.eks. rig- 
tigt, at bestemmelsen om den begrænsede 
varighed af opholdet, altså fra 4 til 6 måne- 
der, i den enkelte institution kan virke over- 
ordentlig uheldig for institutionens miljø. 
Det er på den anden side en bestemmelse, 
som forholdsvis let lader sig ændre, og som 
bør ændres, hvis vi opretholder kravet om 
en vis forudgående praktisk virksomhed, 
inden den teoretiske uddannelse påbegyndes. 
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Vi må også i udvalget beskæftige os med 

den praktisk betonede del af uddannelsen i 
øvrigt. Vi må drøfte muligheden for eventu- 
elt at korte uddannelsen af. Men det mere 
principielle i sagen 홢 og det rækker nok 
længere ud, end hvad dette lovforslag kan 
rumme 홢 er spørgsmålet om det værdifulde 
i, at unge, som i dag ofte er bundet i lang 
tid i uddannelsessystemet, får en noget 
overfladisk indsigt i dagligdagens samfund 
og ofte ringere mulighed for at øve en prak- 
tisk indsats. Jeg tror, vi gør klogt i at over- 
veje det ønskelige i denne udvikling også 
netop nu, hvor vi udbygger uddannelserne i 
øvrigt på en række områder. 

Det vil ikke være uden problemer at sik- 
re, at unge kommer ud i praktisk virksomhed 
enten før eller under den teoretiske uddan- 
nelse, men jeg vil finde det ønskeligt, om vi 
seriøst kunne overveje det under udvalgsar- 
bejdet, som vi da i øvrigt tilsiger vor støtte. 
Vi vil gerne drøfte disse problemer og natur- 
ligvis særlig med henblik på konsekvenserne 
af dette lovforslag, som i denne sammen- 
hæng er det vigtigste, men afskaffer vi, som 
det foreslås her, kravet om beskæftigelse i 
praktisk virksomhed som indgang til en 
uddannelse, tager vi også stilling til et prin- 
cip. Jeg håber, ministeren vil være villig til 
en drøftelse i udvalget og til en belysning af 
de problemer, der rejser sig med de syns- 
punkter, som jeg her har gjort mig til tals- 
mand for. 

Jette Boutrup: Hvis vores seminariekapa- 
citet havde været tilstrækkelig, tror jeg ik- 
ke, at spørgsmålet om forpraktik overhove- 
det var blevet rejst. Der er kamp om de alt 
for få seminariepladser, der findes, og alt for 
mange unge mennesker har den opfattelse, 
at de ved at gennemgå denne forpraktikant- 
periode har sikret sig adgang til seminariet. 
De betragter simpelt hen denne tid som det 
første skridt i en uddannelse og bliver derfor 
skuffede, når de alligevel ikke opnår at blive 
optaget på et seminarium. Først på dette 
tidspunkt opdager de, at deres anstrengelser 
har været forgæves, og at de har spildt deres 
tid til ingen nytte. Forpraktik giver imidler- 
tid et indblik i det daglige arbejde på en in- 
stitution, og jeg vil derfor foreslå, at denne 
praktik bliver henlagt til begyndelsen af den 
egentlige seminarieuddannelse, sådan at den 

ikke længere bliver en betingelse for opta- 
gelse, men at den i stedet for indgår som et 
naturligt led i den egentlige undervisning. 

Det er imidlertid sådan, hvilket de fleste 
mennesker også er klar over, at de indtryk 
og den påvirkning, som børn modtager, 
mens de endnu er ganske små, præger dem 
for livet og derved bliver af afgørende be- 
tydning for deres videre udvikling og hele 
stillingtagen til de problemer, de vil blive 
stillet over for senere i livet. Det er derfor af 
afgørende betydning, at vi gør os klart, at 
det i langt højere grad er ansøgernes menne- 
skelige egenskaber og deres forståelse for 
børnenes behov, end det er deres rent teore- 
tiske kundskaber, der må lægges vægt på. 

Vi har sikkert alle kendt mennesker med 
stor personlig viden, der ikke evnede at 
meddele denne til andre. Det er derfor ikke 
indsigt i den daglige rutine, men ansøgerens 
rent menneskelige kvalifikationer, der må 
være afgørende, hvis arbejdet på vore insti- 
tutioner skal være andet end blot og bar 
børnepasning, altså en slags aflastning af 
den udearbejdende husmor. Det forekom- 
mer mig derfor rent meningsløst, at en do- 
kumentation af aspirantens personlige 
kundskaber, som f.eks. en bestået studenter- 
eksamen, skulle kunne give ansøgeren 6 
points ved bedømmelsen af hans eller hen- 
des egnethed til optagelse på et seminarium, 
mens et arbejde i det praktiske liv som for- 
praktikant eller ved et andet praktisk ar- 
bejde kun bliver honoreret med et enkelt 
point. I det hele taget forekommer det mig, 
at der blandt pædagoger findes alt for 
mange, der er dygtige teoretikere, men små 
mennesker. 

Mit partis stilling til lovforslaget vil af- 
hænge af udvalgsarbejdets resultater. 

Undervisningsministeren (Knud Heine- 
sen): Jeg vil gerne takke ordførerne for en i 
det hele venlig modtagelse af lovforslaget. 

Til fru Ritt Bjerregaard skal jeg sige, at 
jeg er enig i, at det er ønskeligt, at kom- 
mende studerende på børnehave- og fritids- 
pædagogseminarierne har erfaringer også 
fra praktisk arbejde, og pointssystemet vil 
også opmuntre hertil. Jeg skal gå lidt nær- 
mere ind på det i forbindelse med svaret til 
andre ordførere. 

Fru Gerda Møller noterede sig mangelen 
på personale i daginstitutionerne, og det er 
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jo rigtigt, at en sådan personalemangel gør 
sig gældende, men jeg vil da også gerne gøre 
opmærksom på, at der siden regeringens til- 
træden er sket en meget væsentlig udvidelse 
af kapaciteten på børnehave- og fritidspæ- 
dagogseminarierne. Der blev i sommeren 
1972 optaget 103 klasser med i alt 2.450 
studerende, og de tilsvarende tal for 1971 
var 80 klasser og 1.908 studerende. Hertil 
skal så lægges de 10 klasser og 240 studeren- 
de, som ekstraordinært blev optaget i ja- 
nuar 1972. Det vil sige, at i undervisningså- 
ret 1971-72 drejer det sig om 156-166 klas- 
ser og 3.707-3.947 studerende, og i undervis- 
ningsåret 1972-73 er de tilsvarende tal 243 
klasser og 5.722 studerende. 

Derudover vil jeg sige til fru Gerda Møl- 
ler, at vi har ingen som helst planer om en 
forlængelse af uddannelsestiden med mere 
teoretisk stof, men jeg vil gerne i anledning 
af de betragtninger, som fru Gerda Møller 
fremførte, og hvori jeg synes der var nogle 
aspekter, som jeg ikke helt kan tilslutte 
mig, sige, at vi skal efter min mening passe 
på ikke at underkende behovet for et vel- 
uddannet personale også i daginstitutioner- 
ne, når vi tænker på de store pædagogiske 
opgaver, som hviler på dette personale, og 
den betydning, som den virksomhed, der 
foregår i disse daginstitutioner, har i det 
hele taget, også i henseende til at skabe en 
lidt mere ligelig start for den egentlige sko- 
legang. Det gælder jo ikke bare børnehave- 
klasserne, men også daginstitutionerne. 

Med hensyn til socialuddannelseskommis- 
sionen kan jeg sige, at den har, så vidt jeg 
forstår på socialministeren, afgivet betænk- 
ning den 14. i denne måned, og jeg er gan- 
ske enig med fru Gerda Møller i de betragt- 
ninger, der blev gjort om, at dette arbejde 
må følges op af en bedre koordinering på 
hele dette område. Det vil også ske i forbin- 
delse med nedsættelsen af det uddannelses- 
råd, som kommer til verden her inden årets 
udgang. 

Fru Tove Nielsen frygtede, at ansøgerne 
ikke skulle vide, hvad der nu skulle til, for at 
man var kvalificeret til optagelse på børne- 
have- og fritidspædagogseminarierne. Den 
frygt mener jeg er helt ubegrundet. Det er 
helt klart, at der fortsat skal udsendes en 
vejledning herom og oplysninger om det 
hertil knyttede pointssystem, som vil give 

den oplysning, som fru Tove Nielsen efterly- 
ste. 

Fru Tove Nielsen bad derudover om nø- 
jere oplysning om pointssystemet i udval- 
get, og jeg tror næsten, jeg allerede nu skal 
sige lidt om de ajourføringer, der er sket i 
pointssystemet, fordi det har relation til 
næsten alle de ordførerindlæg, vi har hørt, 
og vel nok i særlig grad til hr. Ole Vig Jen- 
sens ordførerindlæg. Jeg kan sige, som jeg 
allerede har sagt til fru Ritt Bjerregaard, at 
det er fortsat sådan, at praktisk virksomhed 
i institutioner vil give points. For så vidt 
angår virksomhed af i alt 4 måneders varig- 
hed, 1 point, af i alt 1 års varighed, 2 points, 
og derudover har vi imødekommet det øn- 
ske, som blev fremført ved opsamlingssam- 
rådet kort før sommerferien i folketingets 
uddannelsesudvalg, og som også var mit; 
at der også skulle gives flere points, for så 
vidt angår erhvervserfaring. Det er også et 
svar til fru Jette Boutrup. Det er således, at 
der vil blive givet 1 point for praktisk virk- 
somhed af i alt 4 måneders varighed og for 
erhvervserfaring af i alt 1 års varighed 2 
points. 

Når hr. Ole Vig Jensen derfor mente, at 
der i det foreliggende forslag kunne ligge en 
diskrimination over for ansøgere med en 
praktisk baggrund, er det fuldstændig for- 
kert. Det er overhovedet ikke meningen, og 
pointssystemets ajourføring vil garantere 
for, at det heller ikke bliver virkningen af 
det. 

Derudover vil jeg til hr. Ole Vig Jensens 
bemærkninger dog lige sige, at der ligger 
praktikperioder å 2 x 7 ugers varighed i 
uddannelsens første år. 

Fru Jette Boutrup fandt, det var helt 
uforståeligt, at studentereksamen gav 2 
points pr. år, når praktisk arbejde og insti- 
tutionserfaring ikke gav et tilsvarende po- 
intstal. Men det er jo netop meningen med 
de ajourføringer af pointssystemet, som jeg 
lige her har nævnt, at det, der er afgørende, 
er det antal år, man bruger til en bestemt 
virksomhed, og hvad enten det er praktisk 
arbejde i en institution, undervisning på et 
gymnasium eller praktisk arbejde i er- 
hvervslivet, giver det altså 2 points for 1 år. 
Det er ikke for at præmiere studentereksa- 
men særskilt, at der gives 2 points for 1 år, 
men det er altså for at udligne tidsfaktoren, 
så der bliver rimelighed i det for de forskel- 
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lige grupper, netop sådan at uddannelsen 
bliver åben i bunden, og sådan at folk med 
vidt forskellige forudsætninger og vidt for- 
skellige forudgående erfaringer alle kan op- 
tages. 

Måske var det rigtigt at benytte lejlighe- 
den til at aflive myten om, at man efterhån- 
den skal være student for at komme på bør- 
nehave- og fritidspædagogseminarierne. Ved 
optagelsen i 1971 홢 det er de sidste tal, jeg 
har ved hånden 홢 var af de optagne 9 pet. 
studenter eller HFere, 55 pet. havde realek- 
samen, 15 pet. var gået ud af 10. klasse, 13 
pet. af 9. klasse, 7 pet. af 7.-8.- klasse, og 1 
pet. havde anden skoleuddannelse. 

Det er klart, at de spørgsmål, som jeg her 
har forsøgt at belyse i forbindelse med første 
behandling, yderligere kan uddybes, og alle 
de rejste spørgsmål kan yderligere diskute- 
res i udvalget. 

Ole Vig Jensen: Jeg vil bare rette en en- 
kelt misforståelse mellem ministeren og mig. 
Jeg tror oven i købet, jeg med min bemærk- 
ning om diskriminering var imødekom- 
mende over for ministerens synspunkt, idet 
jeg nemlig sagde 홢 jeg mente det i hvert 
fald sådan 홢 at der kunne være tale om 
diskriminering i dag, hvor vi sagde, at dem, 
der skulle ind i disse uddannelsesinstitutio- 
ner, stillede vi særlige krav til, idet vi sagde, 
at de måtte have en eller anden praktisk 
uddannelse, medens mange andre ikke behø- 
ver at have denne praktiske virksomhed. 
Det var altså nærmere en imødekommelse af 
ministerens synspunkt. Men jeg er glad for, 
at vi i udvalget kan få lejlighed til at drøfte 
f.eks. også pointssystemet, som man nu har 
stillet op efter et nyt princip, hvorefter 
netop disse mennesker får et praktisk kend- 
skab til tilværelsen, inden de går ind i deres 
uddannelse. 

Gerda Møller: Jeg vil da gerne takke mini- 
steren for den imødekommenhed, der lå i 
hans svar på de fleste af de betragtninger, 
jeg fremsatte. Men så vil jeg gerne sige til 
ministeren med hensyn til det pædagogiske 
personale, at det kunne ikke falde mig ind 
at sige, at der ikke skulle være pædagogisk 
personale i vore institutioner, det finder vi 
naturligvis også nødvendigt, men forholdet 
er det i dag, at mange institutioner kører 

kun med en leder, mens resten er uuddannet 
personale. Jeg tror ikke på, at vi får afhjul- 
pet denne situation, og når man alligevel 
kører med så meget uuddannet personale, 
som vi gør, og det efter vores betragtninger 
er nødvendigt, at det størst mulige antal 
unge og også voksne får en bedre uddannel- 
sesmæssig baggrund, end man hidtil har 
givet dem, mener jeg, det var en god idé, 
hvis hele den islæt af uuddannet personale, 
der er på vore børneinstitutioner, kunne få 
en form for uddannelse, fremfor at vi bruger 
vore ressourcer på de mere langvarige ud- 
dannelser. Ministeren er jo selv inde på i 
sine bemærkninger, at forpraktikanterne 
kan afløses af uuddannet personale både i 
pædagogisk og i praktisk arbejde. Hvorfor 
så ikke etablere en uddannelse af kort varig- 
hed? På samme måde som sygemedhjæl- 
perne går ind på hospitalerne og hjælper 
sygeplejerskerne, kunne de således uddan- 
nede gå ind i daginstitutionerne og hjælpe 
pædagogerne. Det vil også være med til at 
billiggøre driften, og jeg tror som sagt, det 
varer mange år 홢 om nogen sinde 홢 før vi 
får tilstrækkeligt med pædagoger. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
henvises til undervisningsudvalget. Hvis 
ingen gør indsigelse mod dette forslag, be- 
tragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det 
er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Første behandling af forslag til lov om 
ændring af lov om uddannelse af lærere til 
folkeskolen. 

(Lovforslaget (nr. 85) findes i tillæg A. sp. 
1999, fremsættelsen i tidenden sp. 1046). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Knud Nielsen: Det foreliggende lovforslag 
omhandler 4 punkter, hvoraf to er besparel- 
sesforslag og de to andre rent tekniske 
ajourførende ændringer. 

Besparelsesforslagene omfatter en ophæ- 


